

# “产业+金融+党建”搭起“致富桥”

## ——大兴安岭南麓部分连片特困地区脱贫见闻

新华社哈尔滨6月29日电 (记者 王建) 大兴安岭南麓连片特困地区共包括22个县市区旗,黑龙江省11个县被列入。在推进扶贫开发过程中,黑龙江省部分地区大力发展战略性新兴产业,活用金融贷款,探索“产业+金融+党建”的扶贫模式,依托各类新型农业经营主体带动脱贫。

### 产业扶贫加快贫困户脱贫

黑龙江省青冈县昌盛乡兴东村贫困户闫利超正在自家屋前的食用菌大棚内摆放菌包,而在前两年,屋前还是一片空地。去年昌盛乡将整村推进扶贫资金捆绑集中,整合60万元资金,在兴东村选择20户贫困户,免费为每户建造一栋食用菌大棚,有的建在房前屋后,有的建在地头。

闫利超就是这20户中的一户。“乡里和一家食用菌加工企业签订保护价收购协议,销售不成问题。”闫利超告诉记者,一栋大棚有菌包8000包,每包生产食用菌1.5斤,每斤4元,扣除成本后,每包纯收益为1元,一年下来能挣8000元。

在大兴安岭南麓连片特困地区的另一扶贫开发重点县兰西县,该县红光镇义发村组建了青远蔬菜种植合作社,小麦、秋菜套种,磨制面粉,腌制酸菜,产品除了在本省销售外,还销往内蒙古、吉林、北京等地,供不应求。

57岁的邵金华是贫困户,在青远蔬菜种植合作社的酸菜厂打工,每天80元的收入,她感到十分满足。目前,这个合作社吸纳42

户入社,用工150多人,其中贫困户23户。

黑龙江省扶贫办负责人表示,在扶贫开发中,把发展产业作为推进大兴安岭南麓连片特困地区经济发展和农民增收的主要途径,大力发展养殖、食用菌、中草药等增收产业。“十二五”期间,黑龙江省在11个片区县实施了66个千万万元产业扶贫项目,农村贫困人口由134.9万人减少到64.3万人,减少52.3%。

### 活用金融贷款实现“一扶多”

由兰西县临江镇兴河村鹏鸽牧业有限公司提供贷款抵押物,临江镇22户贫困户利用贫困妇女小额信贷政策,贷到110万元。这笔信贷资金以入股的方式投入鹏鸽牧业,到期由鹏鸽牧业偿还本金,政府贴息。而贫困户年最低分红比例不低于入股资金的10%。

兰西县活用农村贫困妇女创业贷款,创造性地推出这种精准扶贫模式,被称为“一扶多”金融扶贫。这一模式将贫困妇女创业贷款“打捆”给合作社、龙头企业等新型经营主体,形成脱贫攻坚合力。

56岁的巴喜英是兴河村建档立卡贫困户,今年初村委会主任王友动员她申请贫困妇女小额贷。她说:“当时心里挺害怕,万一鹏鸽牧业还不上贷款,银行找我还钱怎么办?”有这样担心的贫困户不在少数。

为了打消顾虑,临江镇政府给贷款的贫困户出具了承诺书,“如果鹏鸽牧业还不上贷款,镇政府帮着还”。去年,“巴喜英们”领到了分红现金5000元,今年一季度领到了

1250元,显得格外开心。

大兴安岭南麓片区扶贫开发重点县望奎县全面开展扶贫小额信贷工作,帮助贫困户解决产业发展资金困难,加快脱贫致富步伐。目前,共审核扶贫小额信贷用户100多户,已发放扶贫小额信贷用户25户,发放信贷资金近百万元。

记者从黑龙江省扶贫办了解到,5年来,黑龙江已累计向大兴安岭南麓连片特困地区11个县投入各类资金382.9亿元,其中财政投入245.6亿元,其他投入137.3亿元。

### 干部回村织牢帮扶网

兰西县长岗乡长春村的老党员王继先眼睛残疾,因病致贫。近两年,老王想把自己的拿手“好活”烧酒捡起来,但因缺少资金,一直没有动起来。让老王没想到的是,去年从长春村走出去的兰西县民政局局长黄景升回到村里,和他结成帮扶对子。黄景升发动身边的人筹集了2万元启动资金,送到老王手里。

“冰子,我一定会用好这笔钱,尽快脱贫。”老王拉着黄景升的手说。“冰子”是黄景升的小名。黄景升说:“听到村里的人叫我小名,感到特别亲切,我对乡亲们的情况比较了解,再次回到村里帮着贫困户想点子、想项目,是件非常有意义的事。”

如今,老王的小酒厂逐渐红火起来,一部分在周边村屯销售,一部分由黄景升联系在县城销售,月纯收入两三千元。“这么经营下去,今年就能脱贫。”王继先信心十足。

去年以来,在“谁来扶”问题,兰西县创新党建扶贫模式,把从农村走出来的股级以上干部派回出生地,与贫困户结成帮扶对子。活动开展以来,兰西县1500多名股级以上干部参与其中,共为贫困户投入帮扶款物7000多万元,实施扶贫项目2600多个。

黑龙江省扶贫办相关负责人表示,在大兴安岭南麓片区脱贫攻坚中,一些县通过激发党组织和全体党员战斗力,打通了联系服务群众“最后一公里”,进一步密切党群干群关系。

砥砺奋进的5年  
连片特困地区蹲点

### “谁治理 谁收益”

## 我省正式实施生态补偿制度

新华社郑州6月29日电 (记者 史林静) “谁污染、谁赔偿,谁治理、谁收益”,以经济手段推进环境污染防治工作在河南成为现实。记者28日从河南省政府获悉,省政府办公厅已经印发《河南省城市环境空气质量生态补偿暂行办法》和《河南省水环境质量生态补偿暂行办法》,全面实施生态月度补偿制度,生态补偿资金将按月度兑现。

按照要求,大气主要污染物月度浓度平均值超过考核基数或水质下降的省辖市、省直管县(市),实施生态补偿金扣收措施;大气主要污染物月度浓度平均值低于考核基数或水质上升的省辖市、省直管县(市),实施生态补偿金奖励措施。

遵循“切实让污染者受罚、让治污者得

利”的原则,扣收的生态补偿资金用于奖励相关省辖市、县(市、区)专项用于环境治理支出,结余资金纳入全省环境污染防治专项资金。

根据暂行办法,大气质量生态补偿将考核可吸入颗粒物(PM10)浓度、细颗粒物(PM2.5)浓度和空气质量优良天数3项指标;水环境质量生态补偿将考核地表水断面、饮用水水源地、南水北调中线工程河南段和水环境风险防范等。

省环保厅负责各省辖市和省直管县(市)补偿资金的核算,省财政厅负责生态补偿金的扣收和发放。省环保厅、财政厅每月5日前向各省辖市和省直管县(市)政府通报上月生态补偿资金扣收和发放等情况。

### 暑假不忘安全



6月28日,上海市公安局徐汇分局交警支队民警正在对学生进行安全骑行测试。

当日,上海市公安局徐汇分局交警支队联合徐汇区公安消防支队组织人员分赴辖区各学校开展暑期安全教育,为学生讲解暑假期间交通安全、用火用电安全及防诈骗等方面的知识,提高中小学生安全意识和自我保护能力。

新华社记者 凡军 摄

### 公告

2016年5月24日下午,周口市荷花市场北门附近,一名男子昏倒在地,警务人员随即拨打“120”将其送入周口市中医院。因该男子病情危重,医院开通应急救助绿色通道给予救治。该男子住院救治期间,医院积极联系警务人员核实其身份并寻找其家属未果。之后,因病情加重,该男子于2017年5月16日抢救无效死亡。因无法获取该男子身份信息,现登报寻找其亲属,望其亲属见报后前来认领。

联系电话:0394-8279702  
周口市中医院

2017年6月29日

### 启事

2017年6月24日9时55分,周口市公安局城北分局治安管理大队接“110”指示出警,在关帝庙菜市场发现一名男子倒地不起,后将其送入医院救治。该男子于2017年6月25日经医院全力治疗无效死亡。该男子身高1米65、年龄60岁左右、体重100斤左右。望该男子家属及知情者及时联系。

联系电话:0394-8398566  
周口市救助管理站

2017年6月30日

## 我省上线不动产登记便民服务系统 将大幅缩短面签时间

新华社郑州6月29日电 (记者 李亚楠 付昊苏) 由河南省统一开发、集合9大网上便民功能于一身的河南省不动产登记便民服务系统日前在商丘、漯河、巩义三地同步上线,申请人足不出户就可享受精细化预约、网上审批、网上申请等服务,大幅缩短了业务办理时间。下一步,该系统将快速在全省复制推广,预计到今年年底,河南大部分地市都将用上该便民服务系统,部分地区出现的不动产登记难现象将得到缓解。

据了解,该系统以土地、房管、林业等部门业务数据为支撑,申请人足不出户,通过电脑、手机等设备完成精细化预约以及网上材料预审、登记申请、房产证明查询、业务进度查询等9大类不动产登记相关业务。目前,便民服务系统的不同功能可在网上办事

大厅、微信公众平台、自助服务终端机、不动产登记从业端等不同终端上实现。

据河南省不动产登记局相关负责人介绍,该系统的精细化预约服务可细化到上午、下午的具体时段,网上材料预审、登记申请功能则可提前鉴别录入申请人信息,大幅压缩窗口办理时限,使得面签时间只需大约十分钟,业务进度查询则可让申请人对登记进程心中有数,合理安排取件时间,从而大幅减少公众在大厅的排队和等候时间。

目前,河南全省130家登记机构中,已有102家按照河南省政府“省级统一开发、市县分级部署”的要求,使用了统一开发的不动产登记信息管理基础平台及登记交易一体化系统,为便民服务系统快速推广打下了基础。